

青岛早报、青岛市钓鱼协会
联合主办

“给力哥”挑战“终极目标”

青岛钓友孙勃:出海钓鱼和下海创业让人生更丰富多彩



孙勃展示自己曾经的战绩。

从小跟着父亲学习钓鱼

孙勃的父亲是一名船员,他很小的时候就跟着父亲学钓鱼。“那时鱼多,每次去钓鱼,虽然设备简陋,但总能钓不少,黑头、黄鱼、鲈鱼什么的,个头也大一些。”回忆起小时候跟父亲学钓鱼的经历,他印象最深的是周末时和父亲一起摇着舢舨去海里,近距离地接触大海,了解大海。

2001年之前,孙勃在一家律师事务所做行政工作,相继做过办公室主任、人力资源和物业公司法人代表。工作虽然繁忙,但是他没有丢下自己从小养成的钓鱼爱好,有时间就会到海边或者出海过过瘾。

“2001年的时候,我离开律师事务所开始自己干。”孙勃说,他和妻子凑了3万元,加上老房的一点拆迁款,在家人的支持下开始创业。办事稳健,遇事又能果断处理,再加上诚信和服务至上的经营理念,孙勃的事业很快就稳定下来。有了时间和收入保障,他得以自由地投身到自己的爱好——海钓当中去。

善于创新也乐于分享

因为乐于分享,孙勃也成了很多钓鱼节目中的嘉宾。记者看到,在一期钓鱼达人节目中,孙勃展示了自己钓鱼的天赋——善于发现并能大胆创新。随着钓鱼经验的增长,他发现有些传承下来的钓法有不合理的地方,便针对不同目标鱼进行大胆地改进,包括钓组装配、饵料使用等等。他养成了重视实战、主动求变的钓鱼习惯,“只要发现有改进的空间,我都会仔细研究,按照自己的思路来改造,只要能钓上鱼,就是好的钓法。”

谈到独家钓鱼经验时,有的钓友会“留一手”,但孙勃不一样。在节目中,孙勃连线节目主持人,将自己在大连附近海岛爆箱的“秘诀”和盘托出。选择什么样的钓竿、钓组怎样设计、鱼钩型号、水深、铅坠,包括鱼刚上钩时使出的劲道等等,都毫无保留地和钓友分享。

挑战“终极目标”箭鱼

从青岛海域、大连海域,再到东海、南海,孙勃钓鱼的脚步越来越远。这一段时间,孙勃在海钓界的知名度越来越高,他几乎钓遍了国内的海区,也认识了无数钓友。

为了挑战钓友们公认的终极目标箭鱼,2011年,他赶往马来西亚和印度,结交国际钓友,体会与大鱼搏斗的乐趣。

箭鱼,也叫剑鱼,是海洋中游速最快的鱼类之一。它凶猛且游速极快,时速可达120千米。它体长粗壮,可达5米长,500公斤重。鱼嘴的前面长着一支“利剑”,整条鱼看起来像一支箭。因为它体重大,速度快,所以在水中的力量大得惊人。曾有钓手被刚出水的箭鱼击中头部而丧生,因此要想挑

第一次见“给力哥”,是在3月中旬的一次钓友聚会上。一桌八个人,大家说说笑笑,主人介绍钓友孙勃时说:这是“给力哥”,之前也喜欢钓鱼,而且钓得“很野”,不过现在不钓了。3月28日,记者和“给力哥”孙勃一番长谈后才知道,今年55岁的他从青岛海边的黑头、黄鱼开始,脚步越走越远,一直到大洋上去追逐被钓友视为“终极目标”的箭鱼。有着40多年钓龄的孙勃,为什么会“现在不钓了”?原来,他有了一个“更为适合自己的爱好”。



孙勃捕获箭鱼。

战箭鱼,一般都要提前进行体能和安全训练。

马来西亚的云冰镇是有名的箭鱼之乡,每年6月到10月,都有世界各地的钓手赶来,相互切磋,渴望实现钓获一条箭鱼的梦想。

孙勃介绍,钓箭鱼有两种方式,一种是船随着鱼跑,让运动的船来消耗箭鱼的力量;另一种是船是锚泊状态,靠钓友和箭鱼的“拉扯”钓获箭鱼。对于一个渴望挑战的钓手来说,大家都喜欢后一种钓鱼方式。孙勃也不例外,他希望自己也能体会斗智斗勇带来的乐趣。

15分钟钓上300斤大鱼

当天早上7点,孙勃和同伴们先到距离海边30米的地方钓鱼。箭鱼喜欢的这种鱼当地人叫作“单半”。在了解“单半”的习性后,孙勃用自己在青岛钓青板鱼的串钩挂坠钓底,短短时间内就钓了上百条,“一钩下去能钓五六条,所以我们钓得很快。”

有了充足的饵鱼,孙勃他们的船来到一处70米左右水深的人工礁盘处,开始探钓中上层的箭鱼。刚到钓点,附近就出现小鱼炸水的情景。船长停下船抛锚后,大家挂好饵鱼,抛向炸水点开始作钓。

两个小时的时间过去了,只钓到大马鲛,箭鱼的身影还没看到。”孙勃回忆当时的情景说,当大家准备放弃时,经验老到的船长发现300米外的地方有箭鱼炸水,急忙开船往炸水方向靠近,在离炸水点100米左右距离停船。孙勃挂上饵鱼,向着炸水点方向抛出。没过5分钟,有鱼上钩,钓竿立即被拉成弓状。提竿、刺鱼、收线……孙勃与水下的箭鱼展开了一场搏斗。

孙勃的钓友们当时用手机记录下了这一幕,视频中,孙勃在狭窄的船尾来回游走,收线、放线……在如此“拉扯”6次之后,箭鱼终于被拖到了船边。这是一条重约300斤,长3米多的箭鱼,虽然被孙勃耗得没了力气,但在船边的每次挣扎,仍会激起大片的水花。在船工帮助下,孙勃将这条箭鱼拿到了船上。

“钓这条大鱼总共用了15分钟,我认为钓箭鱼的诀窍在于‘卸力’,要会放,才能收。”孙勃说。



想好就干 说做就做

多年前,孙勃就开始接触沉香,近些年来彻底放下自己手中的鱼竿,开始集中精力地做沉香产业。他对沉香的了解越来越深,也认识了很多喜欢沉香的朋友。“我觉得沉香是最适合我的,所以我把40年的钓鱼爱好放下了。”

“野生沉香结香需要几十年、上百年,用它们制作的手串、挂饰、摆件,一直深受人们喜欢。”孙勃认为,沉香的形成过程其实和很多美好的事物一样,需要岁月的洗礼和沉淀。现在,孙勃已经开了3家沉香店,他也经常在各种场合普及相关知识。在一次电视访谈中,他通过自身的经历向观众介绍野生和种植沉香的区别,提醒爱好者收藏时一定要认真辨别。

孙勃在和记者聊天的过程中,不时发出爽朗的笑声。辞职创业、去国外挑战“终极目标”、放下海钓迷上沉香,这些想到就做的事情让他的人生更加丰富多彩。

“认为适合自己的事情,想好了就干,不要前怕狼后怕虎;干就干好,不要三天打鱼两天晒网。”这是孙勃的一些生活感悟,里面有来自钓鱼过程中得到的启示,也有工作创业过程中的发现。有些道理是相通的,相信孙勃的这些感悟对其他人也会带来一些启发。

观海新闻/青岛早报记者 魏铌邦
受访者供图

嗨钓等你来

如果你也喜欢钓鱼,热爱这项运动带来的快乐和收获;如果你是个高超的钓手,期待更多的读者看到你的钓鱼故事;如果你是职业选手,想分享交流钓鱼经验,认识更多伙伴,欢迎拨打热线或扫码入群。



早报热线 82888000